

扬子鳄现状

陈壁辉

(安徽师范大学生物系)

扬子鳄 (*Alligator sinensis*) 亦称鼍，俗称猪婆龙，因其栖居于穴洞内，产区常称它为土龙，是我国的珍稀动物，现存鳄类是曾于中生代占统治地位的恐龙类的唯一近亲，因此它在动物进化史上和学术上都具有重要意义。1973年联合国将它列为世界保护和禁运动物，我国政府将其列为国家一类保护动物。

一、扬子鳄的分布现状和数量

据曹克清(1984)考证，扬子鳄至少从中更新世起就在安徽和县、山东兗州、泰安、浙江余姚、上海马桥一带生活。鼍属 (*Alligator*) 至少从始新世晚期至渐新世起，就在新疆准噶尔盆地南缘、江苏南京、海南岛及广西都安等广阔的地区内生活过。据张孟闻等(1978)考证：根据古籍等文字记载，可以追溯到三千年前，扬子鳄产地限于长江中下游，温润的湖泽地区。即从汉口到上海都有分布，洞庭湖周围古代云梦大泽所在，现在湖北省南部、湖南省北部，两省交界的广大河网都有分布。古籍记载的吕梁和岷山，并非现在的山西吕梁和四川的岷山，乃是江苏省的铜山县吕梁洪和江都县的岷山。朱承琯50年代初期对扬子鳄的分布进行过调查，其结论为西起江西的彭泽、东到太湖的西岸，北界长江，南止于黄山山脉，东天目山脉以北，分布区约在北纬 30° — 31° ，东经 118° — 120° 范围内，已较过去退缩。我们于1976—1978年在皖南又进行一次调查，发现扬子鳄的分布区又有所缩小，目前它仅局限于皖南山系以北，海拔在200米以下的丘陵地带山塘里，但少数个体，向北再延伸至沿江平原而止于长江，约在北纬 30.6° — 31.6° ，东经 118° — 119.6° 之间，但在此

分布区内，并非连成一片，而是呈点状分布。目前主要的栖息点是宣城、南陵、泾县、郎溪、广德等县，以及和安徽省交界属于浙江省的安吉县和长兴县的少数乡。1981年中美科学家联合调查扬子鳄的分布及现存数量，根据实地考察和统计，结合卫星遥感技术的分析提出现存野生扬子鳄约有300—500条。1983年扬子鳄自然保护区又组织产区各县有关人员进行了一次调查，统计结果认为现存数量约500条。我们在调查过程中和扬子鳄繁殖研究中心先后获得野生鳄近200条，其中性未成熟的补充群体占4.6%，体长约2米，体重在20公斤以上者占2%，而体重在4公斤以上20公斤以下、年龄10岁以上的个体占93.4%。近几年对野生鳄蛋的调查，发现数量有逐年减少的趋势，能正常孵出幼体者更是罕见，因此现在野生扬子鳄种群正处在濒临于消亡的阶段，必须予以重视。

二、扬子鳄分布区退缩和数量减少的原因

1. 栖居地环境的破坏 扬子鳄喜栖息于沟、塘、水库等各种不同水体，这些水体常年积水，气候温暖而潮湿，草木生长旺盛。这样的环境既适合于扬子鳄在水里活动、觅食、建造洞穴和交配，又适于它营巢繁殖后代。但是这种区域，正适合于人类经济活动，人们开垦荒地、兴修水利、大量破坏其洞穴和产卵场所，导致数量锐减。例如我们曾重点调查扬子鳄的模式产地：芜湖市郊清水河镇的万春乡和易太乡。该处目前地势平坦开阔、农田成片、村庄密布，河渠纵横，交通发达。东面有水阳江，向西流到清水河镇与清弋江相汇，两江汇合后再向西注入

长江，该地的扬子鳄已完全绝迹。但八十年前，这里却是另一番风光，当时是一望无际的河漫滩，沿青弋江和水阳江两侧连绵数十里。枯水期，滩上野草丛生，特别是密生着芦苇；洪水期，一片汪洋，人烟稀少、交通不便，滩地盛产扬子鳄。约十九世纪末、二十世纪初，从长江北面陆续迁入居民，在水阳江和青弋江的北面，挑圩造田，于1904年围成现在的万春圩，据反映，开始挑圩时，河漫滩到处都能见到鳄，圩建成后，在圩内的大小水塘、河沟，仍然到处生活着鳄。由于它钻洞造穴，破坏圩堤和沟塘，压坏秧苗，捕食鱼、鸭，有一定危害，因此农民见后必捕杀。这样，生活在圩内鳄的数量就逐年减少，但在两江交汇处，即水阳江的南面和青弋江的西面，还保留着原来的河漫滩状态，那里始终生活着数量很多的扬子鳄。约1927年，又开始在两江的交汇处挑圩，于1931年围成现在的易太圩。这样原来的河漫滩就为农田和村庄所代替。据老人们回忆：“年青时，每逢夏季，到处都可听到扬子鳄的吼叫声，就像现在听到蛙鸣一样，此起彼伏，遥相呼应”。1935年，肖之的曾在这里做过研究，记述鳄的生活状况，当时该地还生活着不少鳄。1951—1956年朱承琯在这一带进行了调查，仅在现属芜湖市的卜家店发现一些鳄，当时该地仍为荒滩状态。1956年用于农田水利的万春闸建成，同时修建配套工程，疏浚和修建灌溉渠，残存于沟渠的扬子鳄都被挖出杀死，所有残存荒地或修建工厂或开垦，这样就把鳄的生存地铲除了。1958年，进行大规模消灭血吸虫运动，在沟、塘边使用大量五氯酚钠，在易太公社毒死了最后一鳄，此后20多年，均未见到扬子鳄及其活动踪迹。

清水河仅是一例，其他地方也经历了类似过程，只不过是程度不同而已。现今扬子鳄分布区，由于人口大增，为用柴，砍草伐木遍及各个角落，致使扬子鳄营巢产卵的场所越来越少。1984年，曾有一鳄因缺少营巢场所，被迫爬向稻田中，将水稻耙集成堆时，为农民所获。

由于植被破坏，丘陵地带蓄水性能急剧下降，开荒面积增大，用水量大增，过去从不干枯

的塘、沟，现在常出现干枯现象，加上通江的江河，如青弋江、水阳江和漳河，因砍伐森林，水土流失，河床抬高1—2米，常引起水涝。这些或旱或涝，都给扬子鳄生活带来极大困难。每逢干旱，它常迁出，四出觅找新栖息地，这时常被大量捕杀。

2. 乱捕滥猎 由于扬子鳄的习性危害了人们的目前经济利益，或因扬子鳄肉可食、皮可冒鼓且有药用价值，这就成为扬子鳄被杀的原因。过去和现在滥捕猎杀扬子鳄的现象屡见不鲜，如明朝嘉靖年间写成的《国宪家猷》记载：南都上河地，明初江岸常崩，盖猪婆龙于此搜抉故也，以与国性同音，嫁祸于鼋，及下令捕鼋尽，而崩岸如故。有老渔曰“当炙犬为饵，以甕通其底，贯钓缗而下之，所获皆鼍”。南都即现在的南京，上河地似指南京西面的长江江岸，书中提到明初扬子鳄钻洞，致使江岸常崩，明朝中期未见再提起，可见经明初大量钓捕后，生活于南京江岸的扬子鳄数量已很少或绝迹。李时珍《本草纲目》记叙了扬子鳄的药用价值，且有“南人珍其肉，以为嫁娶之敬”，这说明当时捕杀扬子鳄之风甚盛，经过明朝的浩劫，扬子鳄种群急剧锐减，分布区缩退。清朝，由于清政府划了很多土地做为牧场，例如：芜湖万春圩就是一块牧场，不准耕种，任其野草丛生，这为扬子鳄的繁衍创造了条件，但捕杀之风有增无减，除了用钩勾外，还创造了专为吊扬子鳄的吊弓，此种工具远较钩勾强，将弓装于洞口，只要鳄一出洞口，即被吊起，无一可幸免。

3. 大量使用农药化肥 扬子鳄以螺、蚌、鱼、虾和水生昆虫等为食，近年来由于农田内大量使用农药化肥，污水流入塘内，影响了鱼、虾、螺、蚌等的生长，天然饵料大幅度下降，导致动物繁殖率与生存力降低，特别是初生幼鳄，常因得不到足够的饵料而难于越冬。

4. 气候的变化 据曹克清引证张家诚等的资料，指出我国近五千年的温度变化，出现过四次寒冷时期，寒冷时期越来越长，而寒冷程度越来越强，第二个寒冷时期只出现淮河封冻，第三个出现了太湖封冻，而第四个则长江几乎封

冻。扬子鳄是喜暖怕冷的动物，它们在越冬后期，是性腺迅速发育的重要时期，要求一定的温度，如温度太低，其性腺不能正常发育。同时卵的孵化期一个月左右，此期的温度亦应在28℃以上，这就决定了扬子鳄在寒冷地区难于繁衍后代。北方气候变冷，扬子鳄只能退缩至江南。近几年扬子鳄产区气候异常，或旱或涝，如1981年先旱后涝，1983和1984连续两年洪水成灾，扬子鳄的洞穴被冲塌或被淹没，直接影响其正常生活和繁殖。

三、扬子鳄保护区和人工繁殖

为了使濒危的扬子鳄种群免遭灭迹。安徽省政府于1980年建立了扬子鳄自然保护区，成立了保护区的领导机构，保护区所辖的五个县都成立了相应的保护机构，并组织了一支保护扬子鳄的专业队伍，负责保护野生扬子鳄，现存野生鳄由此得到了保护。但由于扬子鳄分布区是人口稠密的经济活动区，很多具体问题一时尚无法解决，例如：人多地少，不可能留存荒地，居民要用柴，就到处砍草，这样扬子鳄就难于繁殖后代，在相当长时间内使种群恢复是不太可能的。有鉴于此，中央林业部和安徽省政府

已在安徽宣城县建立“安徽省扬子鳄繁殖研究中心”，几年来他们做了大量研究工作，先后解决了成鳄的饲养、在人工饲养的条件下，进行了成鳄的繁殖、鳄卵的人工孵化、幼鳄人工饲养等技术工作和探讨了理论问题。1982年人工孵出147条幼鳄，到1983年投入半自然饲养区尚成活87条；1983年孵出237条，到1984年放入半自然饲养区亦成活146条；1984年孵出476条，直至1985年元旦，成活468条，目前扬子鳄繁殖研究中心的条件逐年完善，今后人工繁殖幼鳄将逐年增多。因此扬子鳄种群将会很快得到恢复和发展，我国特有的珍稀动物扬子鳄将永远在我国繁衍下去。为我们的子孙后代服务。

参 考 文 献

- 曹克清 1984 试论**鼍**在中国的地史渊源和衰落原因。两栖爬行动物学报 3(3):73—76。
- 张孟闻等 1978 试论爬行纲 哈尔滨师院学报 (2):1—50。
- 朱承琯 1954 扬子鳄 生物学通报 (9):9—11。
- 朱承琯 1957 鳄生活史的初步研究 动物学报 9(2):129—144。
- 陈壁辉等 1981 扬子鳄种群数量变动初探 安徽师范大学学报 (1):40—42。
- 李炳华等 1981 扬子鳄在安徽的分布现状初步调查 安徽师范大学学报 (1):35—39。